

社区有了事，他总是第一个到现场

民警陆文华被居民们称作平安家园的“守护者”

陆文华，元和派出所蠡口社区和唐家社区的社区民警，居民和同事都喜欢亲切地喊他“老陆”。

一本厚厚的笔记本上面密密麻麻地写满了字，这是老陆工作中常年在手的一本笔记本，里面记满了社区的情况和自己每天的工作计划。工作20年，手中的本子换了一本又一本，但对老陆来说，排除安全隐患，保障居民的生命安全是永远不变的使命。

韩小强 陈城炎

发展治安积极分子

老陆1994年部队退伍后转到公安部门，2008年，因为工作需要，被调到情况最复杂的蠡口和唐家社区，两个社区紧临蠡口家具城，社区里的小型家具作坊众多，三合一场所多。排除安全隐患，保障居民的生命安全成了老杜工作中的头等大事。

“我干的都是一些繁琐的小事！”面对记者的采访，一个大老爷们突然腼腆起来。元和派出所的教导员邱鲁宁说：“老陆觉得事情小，繁琐，是因为他想认真做，他有这个责任心，每件事情他都要操心！”

邱鲁宁说，平常社区里出现一些问题，派出所还没接到通知的时候，老陆就已经知道，且第一个赶到现场。“这主要归结老陆走的群众路线。”老陆社区里的治安积极分子的数量从原有的30多名，已经发展至95人，通过群防群治，2014年抓获

各类违法犯罪嫌疑人6名。

整改三合一作坊

唐家社区的农村家庭小作坊企业很多，很难纳入城市规范化管理，而且大多数是火灾多发的家具加工厂。老陆带领18个辅警，对这些场所进行网格化管理，一旦发现安全隐患，就立即要求整改。

有一次老陆在日常巡查中发现，一家家具作坊老板的父母住在厂里面，室内没有进行防火分隔，就多次上门做工作，可是老板觉得这是个小事，不可能会发生什么意外，拒绝了他的建议。老陆耐心地“动之以情，晓之以理”，先和他们举了一个例子：2013年苏州一家家具厂发生火灾，老板一家五口人，烧死了三个，老陆抓住这个案例，耐心劝说，家具作坊老板的态度开始有所好转，最后几次沟通下来，老板和老人们都同意整改。现在这家家具作坊进行了安全隐患



陆文华在给居民发放宣传材料 韩小强 摄

整改，老陆心里的一个大石头也算落下了。

由于老陆的工作，老陆辖区里的火灾隐患从2012年的873家起下落到2013年的449家，今年安全隐患已经下降到249家，到目前为止未发生因生产引起的火灾。邱教导员说：“现在火灾隐患越来越小，老百姓都对老陆很满意！”

为八九十个商家追欠款

平常大家遇到一些解决不了的问题也会找老陆帮忙。2013年底，老陆辖区内的一家物流公司老板突然离开苏州去了外地，而且把店铺门

关了，暂时不收新货。

在这家物流公司托运过货物的人听到消息后，以为老板跑了，八九十个商家来到物流公司门口讨货款。为了防止事态的扩大，老陆第一时间赶到现场，先将被欠款人的欠款数额进行记录，随后进行调查。

老陆通过调查发现，物流公司的老板并不是卷款逃跑，而是别人欠了他的钱，他出去“要债”了。老陆首先和大家解释好，然后要求物流公司的老板尽快回来，付清大家的欠款。最后在老陆的一再催促下，物流老板来到派出所，将100多万元的欠款全部付清。

志愿服务乡邻20余年 登上社区“善行义举榜”

老两口家搬到哪好事就做到哪：“找点事儿干干，生活更充实”

陆红袖标、小红旗、志愿帽、电喇叭，清晨，戴齐志愿者“装备”，78岁的周万宣、75岁的葛龙英夫妇出门开始一天的安全巡查。退休20余年来，老周夫妇先后搬了4次家，每次到新小区，第一件事就是到社区报名当志愿者，他们说：“找点事儿干干，发挥余热。”上周五，夫妻俩上榜姑苏区城北街道宝邻社区“善行义举榜”。

陈小芬 郁新华

二老忙碌的身影。忙时，两人还轮流洗衣、买菜、做饭，葛阿姨笑着说：“多干些事儿，生活更充实。”

去年年初，夫妻俩听到居民提及，东边5幢楼房附近没有规划休闲长椅、石凳，附近老人茶余饭后出门唠嗑得自带小板凳。确认老人们需求后，周老伯便自掏腰包买材料，自制了几条长木凳，摆在居民聚集的场所。

“我们小区很少能看到讨厌的小广告，这都是老周夫妻俩的功劳，他们看见一张就扯下一张。”一位居民阿姨说，老两口的志愿服务得到了大家的认可。有时，他们干得累了，会有居民上前搭把手；夏天，干得渴了，会有居民给他们送水喝。



老周夫妇正在巡查小区卫生 社区供图

帮邻居救火，为灾区捐款

1998年发大水期间，周老伯在南一村小区当志愿者。住在低洼处的老年居民出行、买菜很不方便。周老伯发现后，骑来自家的三轮车，做起了义务“摆渡人”，带居民出去，又接他们回家。社区工作人员介绍，作为一对“资深”志愿者夫妻，周万宣和葛龙英被街坊邻居们推为“善行义举榜”的“上榜好人”。

2003年，邻居家失火，损失惨重。老两口在帮助救火之后，带头捐款。

此外，2008年汶川地震、2010年玉树地震、2013年舟曲泥石流，老两口都捐了款。“虽然一次捐几百元钱不算多，但老两口每次都‘冲锋在前’。”社区工作人员介绍，作为一对“资深”志愿者夫妻，周万宣和葛龙英被街坊邻居们推为“善行义举榜”的“上榜好人”。

开学季，骗子出没

接到“校长”电话
家长被骗8000块

暑假结束了，学生和家长都在为那将到来的新学期做准备，骗子也趁机实施诈骗。8月22日，吴江区盛泽镇一名家长就被骗子冒充的校长骗走了8000元。

8月21日下午，张女士接到一个陌生来电，电话刚一接通，对方就问，“你们家女儿是在我们学校上学吗？”张女士一时摸不到头脑，便试探性地问了一句，“你是某某小学的校长吗？”对方立马表示肯定，在获取了张女士的信任后，对方要求张女士在8月22日上午9点到学校传达室，称有事找她。

8月22日上午9点，张女士来到学校传达室，却不见人影，便打电话给“校长”。对方称，自己在学校办公室，有客人要招待，让她包两个信封，每个4000元。张女士认为对方是要让她送礼，便外出买了两个信封，每个信封装了4000元。再次拨通“校长”电话，对方却称，客人还没走不方便收现金，需要张女士通过网上银行将钱转到自己账户。张女士转出8000元后，对方又打来电话，索要2万元，此时，张女士意识到自己可能被骗了，连忙拨打了报警电话。 杨贊 韩小强

接到“好心人”电话
寒门学子1800块没了

新学期即将开始，骗子以给家庭贫困的学子提供助学金为名实施诈骗。8月28日，一名在盛泽打工的贫困学生小李，被“好心人”骗走了1800多元。

安徽的小李今年考上了大学，但几千元的学费一直没有着落，她就到盛泽的一家厂里打工，辛苦工作了一个月，厂里发了1900多元工资，但和学费还是有不少差距。正当小李心急如焚的时候，远在安徽老家的父母打来电话称，有人想要资助她上大学，她便拨打了对方电话。

电话接通后，一个女子的声音说愿资助小李4000元学费。随后，这名女子提出要将钱打入小李的银行卡，并问她卡里是否有钱，毫无戒备心的小李向对方透露了自己卡上有1900多元。女子便让小李看看银行卡是否可以接收款项，在女子的电话遥控下，小李在ATM机上进行了一系列操作。挂了电话后，她发现银行卡里不但没有收到对方的4000元助学金，原来的1800多元也不见了，拨打对方电话，却始终无人接听，意识到被骗后，小李报了警。 杨贊 韩小强